

《我们的法兰西岁月》26日登陆央视一套

这些偶像，影响了全世界！

这是一部很不寻常的电视剧，它是青春片，这荡气回肠的青春来自于一群伟大的人；它是偶像剧，这光灿若星的偶像镌刻于青史之上；它是革命史诗，这大时代下一群赴法的年轻人缔造了中国历史。——这部剧的名字叫《我们的法兰西岁月》，这名字中的“我们”是周恩来、邓小平、蔡和森、赵世炎、陈毅……6月24日，反映90年前诸多赴法勤工俭学的革命者青春故事的《我们的法兰西岁月》在北京人民大会堂召开首播仪式，26日晚该剧隆重登陆央视一套黄金档与广大观众见面。



剧中饰演邓小平(左)和周恩来的两位年轻演员



《我们的法兰西岁月》主创合影



《我们的法兰西岁月》宣传海报

高规格的新闻发布会 众红色革命家后代列席

《我们的法兰西岁月》从策划到开机、首播，都带着非同一般的“规格”。

本剧由中共中央文献研究室、共青团中央等单位联合组织摄制，幸福蓝海影视公司全额投资，全剧制作成本超过八千万元人民币，是中国大陆赴法拍摄影视作品中规模最大、时间最长的一部。

参与了这部史诗剧策划的邓小平同志的女儿邓榕当天作为嘉宾致辞，她说，“拍摄电视剧《我们的法兰西岁月》想法始于2004年。那一年电影《我的法兰西岁月》首映，我们全家人看完这部电影后，就有了一个共同的想法，赴法勤工俭学这是中国一代青年知识分子寻求新思想、新生活的一种尝试，是一代人、一批人的经历，应该再拍摄一部《我们的法兰西岁月》，全面、立体地再现这一代人的经历。”

这个伟大的“我们”里，包括了周恩来、邓小平、蔡和森、向警予、赵世炎、陈毅、聂荣臻、李富春、蔡畅、李维汉、王若飞、李立三、何长工、李卓然、萧三等等革命前辈。

当天的发布会最令人动容的是，这批曾经留学法国的革命前辈的亲属代表们齐齐列席。当银幕上播放着该剧的片花时，这些也已华发满头的革命者后代，其激动心情也是别样的。邓榕说，“1993年1月3日，父亲邓小平在浙江杭州给他的几位孙辈写了一封信。

信中说，‘对中国的责任，我已经交卷了，就看你们的了。我16岁时还没有你们的文化水平，没有你们那么多的现代知识，是靠自己学，在实际工作中学，自己锻炼出来的。十六七岁在法国一呆就是五年，那时连话都不懂，还不是靠锻炼。你们要学点本事为国家做贡献。大本事没有，小本事、中本事总要自己去锻炼。’父亲这段话，是写给他的孙辈的，也是写给我们这些留法勤工俭学的老前辈的晚辈们的。现在我们最为期待的是观看《我们的法兰西岁月》。”

90年前赴法青年的奋斗 影响了整个世界格局

当天的仪式播映了十五分钟的精彩片花，那影像立即将大家带入了90年前风起云涌、内忧外患的时代，众多后来成为历史风云人物的赴法勤工俭学青年纷纷登场。——在古今中外历史上，从未有过一次求学活动，像赴法勤

工俭学那样，涌现出如此众多的革命先驱、政治伟人、军事统帅及现代科学各界泰斗巨匠。中国共产党的建立、中国现代化的起步、中华民族的复兴，都离不开这一脉根基的滋养，它对中国发展乃至对世界格局的影响，不仅持续到今天，还将延续到未来。《我们的法兰西岁月》还原了他们的青春、奋斗和情怀。

这批非凡的人们中，许多人成为新中国的奠基者，如周恩来、邓小平、陈毅、聂荣臻、李富春、李维汉、李立三、蔡畅、傅钟、何长工、萧三等，也有众多先烈，如赵世炎、蔡和森、王若飞、陈延年、陈乔年、向警予等，在革命事业中英勇捐躯。

中共中央文献研究室主任冷溶当天激动地发言，他说“这部电视剧从粗编40集，到精编33集再到即将正式播出的31集，我看了三遍，每看一次都受到巨大的心灵震撼。我相信这部电视剧所展现的老一辈革命家风华正茂、理想飞扬、不懈求索的青春岁月，特别是他们在各种思想相互激荡的大变革时代洋溢出来的革命精神、伟大品格、崇高风范，一定会在当代青年中引起强烈共鸣……留法的这些老前辈革命家，当时都是二十岁左右的年轻人，他们敢于挑战旧世界，敢

于追求真理，以挽救民族危亡、振兴中华为己任。

比如赵世炎，19岁就在报纸上与大学者胡适辩论，21岁当选为旅欧中国少年共产党的书记，1927年牺牲时年仅26岁……我衷心希望本剧播出后，剧中那些叱咤风云的青年革命者，能够成为当代青年的偶像！”

演员演出频受心灵撞击 “他们才是真正的偶像”

首播仪式后，央视著名主持人王小丫主持了该剧演员见面会。作为一部红色青春励志风格的群像戏，本剧的主要演员均由年轻演员担纲。

饰演周恩来的朱亚文近年来凭借《闯关东》等剧为观众熟悉，这是他第一次演青年领袖人物，被业内评价为他表演的一次重大突破。

饰演邓小平的演员钟秋作为非专业演员，在电影《我的法兰西岁月》中就饰演了少年邓小平，时隔几年之后，钟秋饰演的邓希贤（邓小平）比电影中更成熟，既鲜活生动又有内涵深度，清晰地表现了青年领袖的成长过程。

饰演赵世炎的演员李桦是形象气质特别具有当时的年代感。饰演蔡和森的演员张念骅是话剧

演员，曾出演过《恋爱的犀牛》等，此外加盟本剧的还有林栋甫、柯蓝、张国强、倪大红等知名演员。

谈起角色及这次不同一般的饰演过程，二度饰演邓小平的钟秋说，“这次拍摄我对这个角色又有了新的认识，领袖人物之所以能成为领袖，他一定存在独特的气质。智慧和乐观，我觉得是小平同志的特质，也是我在整个拍摄过程中想要展现出来的。”在钟秋看来，拍摄这个剧让他受到心灵撞击的“主要就是一个信仰问题”。

他说：“我是一名在校大学生，在拍摄之前和他们一样都过着无忧无虑的大学生活，老师悉心教导，家长细致关心，有时候甚至觉得这样的人生很空虚，但是找不到原因。后来拍摄了这部剧后，我深刻理解了信仰的力量。当时我们国家的第一代领导人在那么困难的情况下，是如此的坚定自己的信仰，为了自己的信仰奋斗终生。有信仰，会让我们的生活更充实，更有意义。”在朱亚文、钟秋们的心里，邓小平、周恩来这些人是真正的偶像，朱亚文说，“周恩来、邓小平这一代人影响的是整个中华民族的人们，他们的思想、事迹也决定了整个中国的发展。这是全民族的偶像。”

(张漪)